



国家纳米科学中心*

(北京 100080)

关键词 中国科学院,教育部,国家纳米科学中心

国家纳米科学中心(以下简称“中心”),英文名称 National Center for NanoScience and Technology, China(NCNST),是具有独立事业法人资格的全额拨款事业单位(正局级),编制 155 人。中心于 2003 年 3 月 22 日在北京筹备成立,由中国科学院纳米科技中心、北京大学和清华大学联合发起并组建。

一 纳米科技研究的战略目标

积极开展纳米科学研究,是涉及 21 世纪中国跨入现代化的重大战略性决策。我国纳米科技的政府投资日益增加,自 1999 年到 2002 年间,国家各部门加强了对纳米科技的支持强度,国家在基础研究和应用基础研究方面的投入每年上升 100%。在“国家纳米科技发展纲要(2001—2010 年)”中,较明确地规划了我国纳米科技的发展战略;规定了我国在目前、中期和长期研究和开发的任务,坚持“有所为,有所不为,总体跟进、重点突破”,争取在国家层面上指导与协调,集中力量、发挥优势在几个方面可能取得重

要突破。

中心将从事纳米科学的基础研究和应用基础研究,重点在前瞻性、具有重要应用前景的纳米科学与技术基础研究。目标是要建成具有国际先进水平的、面向国内外开放的纳米科学研究公共技术平台和研究基地。中心的主要任务是在学科交叉、优势集成的基础上,面向国家战略需求和国际科学前沿,选择纳米科学与技术领域若干科学问题开展研究,做出有特色的、有重大国际影响的新成果。

中心坚持科技创新和体制创

新相结合,努力培育具有自主知识产权的新技术,致力于发展快速响应、高灵敏度、低能耗、小型的纳米化学、生物传感器及阵列;具有高效吸附/过滤/净化功能的多孔纳米薄膜、材料;高效纳米催化剂材料;低成本、轻质、高强度的纳米复合材料和防护材料;高效、长寿命、重量轻的小型电源等,为我国纳米科学与技术的发展以及产业化打下坚实基础。

二 面向全国开放的纳米科 技研究公共技术平台

纳米科学是科学发展的一个历史阶段。与以前的科学发展阶



* 收稿日期:2004 年 6 月 9 日



段不同的是，在这个阶段，人们是在纳米尺度上从事科研，进而推广到应用与工业生产。纳米科学的研究几乎涉及到科学的研究中的各个领域。我国纳米科技发展中存在的问题是研究群体相对分散；多学科交叉融合程度不够；缺乏先进的实验设施，基础研究薄弱；经费投入不足。在纳米科技的框架下，科技的不同领域划分有了变化，交叉学科、交叉专业有了重大进展，而这只有在纳米技术平台的支撑下才能进行。尽快建立、健全国家纳米中心，搭建纳米技术平台，发挥纳米技术平台的作用，已成为我国发展纳米科技的当务之急。中心将通过联合科研机构和高等院校等多方面力量，包括一流的科研和技术人才、先进的纳米科技研究设备、符合国际规范的管理能力，进一步将中心建设成为拥有先进设施的、对外开放的国家纳米科学公共技术平台和研究基地。

中心实验室由中心核心实验室和协作实验室组成。中心的核心实验室设在中心主体大楼内，根据中心的科研方向确定人才引进和设备引进计划。

中心的协作实验室是中心公共技术平台的重要部分。在中心主体实验室运转前，为发挥国内纳米科技研究资源的潜能，保持我国在纳米科技研究部分领域的领先地位，在中心建设初期利用北京大学、清华大学和中科院现有的仪器设备，本着“资源共享、优势互补、充分利用、避免重复”

的原则组建协作实验室，保障我国纳米科技研究事业的快速发展。

为保证协作实验室对全国开放运行，更好地提供服务，促进多方合作研究，中心开通了公共技术平台网站，供用户检索。科学家可以在网上直接进行预约登记，查看仪器设备的性能和使用情况，预约安排实验时间等。同时，还制定了协作实验室的相关规章制度。

协作实验室在学科交叉和优势集成的基础上，将逐步探索跨部门、跨单位、跨学科的高水平基础研究和应用基础研究课题的合作模式。同时，以中心为主组织纳米科技专家和中心协作实验室联合承担科技部和国家自然科学基金的重大项目。协作实验室的优势在于学科的综合性和交叉性。通过协作实验室把相关学科的科学家组织在一起，有助于形成新的交叉学科，提高科研水平和创新能力。

中心公共技术平台（包括主体实验室和协作实验室）的组建将有助于综合我国纳米科研资源的整体优势，推动我国纳米科技的研究与产业开发，增强我国在这一领域内的竞争力。

三 运行机制与机构设置

中心采取理事会领导下的主任负责制。设主任1人，副主任4人，其中兼职副主任2人，首届主任为白春礼院士。中心设立学术委员会，协助理事会确定中心的重要研究领域和发展方向。

中心的科研机构主要包括：

纳米加工与纳米器件实验室、纳米材料与纳米结构实验室、纳米医学与纳米生物技术实验室、纳米结构表征与检测实验室、协作实验室、网站和数据库等。

中心管理部门仅设人力资源部和综合事务部，主要聘请职业管理人才，建立一支精干、高效的管理队伍，保证国家纳米科学中心的正常运行。

中心设主任首席科学家1名。在每个研究方向上设立“首席科学家”，由“首席科学家”把握所在实验室的研究方向，对实验室的重大学术问题或事件提出意见，组织学术交流活动，对申请进入实验室工作的科学家小组和需要中心支持的项目提出初步意见。主任首席科学家负责组织首席科学家完成上述工作。在每个研究方向上设置若干研究小组，中心聘任50—60个在纳米科技领域承担国家重大科研任务的科学家小组在中心开展研究工作。中心聘请解思深院士担任中心的首届主任首席科学家，聘请王肇中教授、江雷研究员、朱星教授、薛其坤研究员分别担任中心纳米加工、纳米生物及纳米检测等领域的首席科学家。

中心每个核心实验室分别设主任和主任工程师各1人。主任是在本领域国内外知名的、对本实验室的仪器设备的功能、实验方法非常精通的专家，并具有相当的管理经验。主任负责实验室的日常管理工作和实验室人员的聘任管理工作。实验室主任工程



师是有关仪器设备的技术专家，负责实验室仪器设备正常运行和维护。与一般的研究单位有很大不同的地方是，为保证中心公共技术平台的建设，中心核心人员中技术人员将占很大比例。

为加快中心国际化建设进程，加强国际合作与交流，中心设海外主任(Co-director)1名，参与中心科研队伍和实验室的组建工作，参与制定中心的学术方向，把握纳米科研领域最新进展和动态，并利用其影响吸引海内外人才来中心工作、讲学或科研合作。中心聘请王中林教授担任中心首届海外主任。

四 人才引进、流动以及研究生培养

为保证中心战略目标和任务的实现，一流水平人才的引进是

至关重要的。中心的人力资源队伍包括管理队伍、科研队伍、技术队伍和研究生。

中心面向国内外诚聘高级人才。科研人员的招聘以招聘学术带头人为主，为其配备科研助手和研究生，组建研究团队。管理人员的招聘遵循总量控制，随工作量加大和新项目开展逐步招聘到位的原则进行人才引进。而技术人员的招聘主要与仪器设备到位相结合，按需招聘。仪器设备到位前以人才信息储备和前期人员技能培训为主，配合仪器选购招聘部分资深技术人员。

中心流动人员主要由研究生、博士后、访问学者和在中心工作的科学家助手组成，约160人。其中博士后和客座研究人员60人，研究生100人。

中心将紧紧围绕纳米科学与技术研究，加强高层次的国际交流和实质性的国际合作，提高中心的国际化程度，实现与国际全面接轨，将中心整体建设成为具有国际一流水平，在我国纳米科技交叉学科研究领域有重大影响、发挥主导作用的创新基地以及相应的高级人才培养基地。

中心在学科交叉、优势集成的基础上，面向国家战略需求和世界科学前沿，集国内外优势力量在纳米科技领域中成为高水平的研究基地，纳米科技领域国际交流与合作的中心和高级人才培养基地，争取为我国在纳米科学的发展以及纳米材料与技术的产业化做好基础性、战略性、前瞻性的贡献。

(国家纳米科学中心综合事物部 供稿)

